
Ο
καθένας μας κρύβει έναν εθε-
λοντή μέσα του, δηλώνει η
Μαρίνα Σιακόλα, φωτογράφος
και εκ των ιδρυτών του Ιδρύ-
ματος «Σοφία για τα Παιδιά».

Με αφορμή την πρόσφατη βράβευση του
Ιδρύματος από το Πανεπιστήμιο Κύπρου,
μας μιλά για την εμπειρία στην Κένυα, την
προσφορά του «Σοφία» και για τη φωτογρα-
φία που είναι προέκταση του εαυτού της.

Πώς εισέπραξε ένας άνθρωπος χαμηλών τόνων
όπως εσείς, το Βραβείο του Πανεπιστημίου Κύ-
πρου για την προσφορά στην κοινωνία; Δεν το ει-
σέπραξε ένας άνθρωπος, αλλά το Ίδρυμα «Σοφία
για τα Παιδιά», το οποίο αντιπροσωπεύτηκε από
μένα στη συγκεκριμένη τελετή. Το Ίδρυμα «Σο-
φία» είναι μια ομαδική δουλειά, όχι μόνο των δέ-
κα ατόμων που δουλεύουμε πλέον πάνω σε κα-
θημερινή βάση, αλλά και ενός σημαντικού αριθ-
μού ανθρώπων που έχει εμπνευστεί από τη δου-
λειά μας και μας στηρίζει σε συχνή βάση. Το Πα-
νεπιστήμιο δεν ήξερε ότι η πιο δυνατή ομάδα στή-
ριξης του Ιδρύματός μας είναι οι δικοί του φοι-
τητές. Κάνουν πολύ ουσιαστική δουλειά όταν εμείς
δεν έχουμε το χρόνο, όπως τα Χριστούγεννα που
πωλούσαν τα βραχιόλια που κάνουν τα παιδιά
μας, το ημερολόγιο, το βιβλίο και το dvd μας. Ει-
σέπραξαν 28 χιλιάδες ευρώ σε μια περίοδο κρί-
σης. Είμαστε πολύ περήφανοι γι’ αυτά τα παι-
διά, διότι όταν στα 20 τους χρόνια έχουν τόσο
έντονο το αίσθημα του εθελοντισμού, κάποια
στιγμή θα αναλάβουν μια τέτοια οργάνωση και
θα την πάρουν πιο πέρα.

Υπάρχουν εθελοντές τον 21ον αιώνα ή έχουν
χαθεί μέσα στην κατανάλωση; Πιστεύω ότι ο κα-
θένας μας κρύβει έναν εθελοντή μέσα του, απλά
πρέπει κάποιος να πατήσει το σωστό κουμπί για
να ανοίξουν οι πόρτες που το κρύβουν.

Ποιος πάτησε το δικό σου κουμπί; Όλοι μας
έχουμε κάποιους μέντορες, κάποιους πρωτοπό-
ρους που ακολουθούμε. Πρώτη φορά πήγα στην
Κένυα το 2007, με τους Γιατρούς του Κόσμου για
να βγάλω φωτογραφίες που έγιναν βιβλίο. Τότε
γνώρισα τον μητροπολίτη Κένυας Μακάριο. Ο ρό-
λος του ήταν για μένα καθοριστικός στον τομέα
της καθοδήγησης, διότι ποτέ δεν ήμουν της Εκκλη-
σίας. Πάντα έβλεπα με τεράστιο σκεπτικισμό την
ιεραποστολή στον Τρίτο Κόσμο.

Λόγω προσηλυτισμού; Ναι, διότι τη θεωρώ πολ-
λές φορές αχρείαστη σπατάλη των λεφτών του
κόσμου. Όταν επισκεφτείς τέτοιες χώ-
ρες δεν μπορείς να σκέφτεσαι την
Εκκλησία πριν το φαγητό, το σχο-
λείο, το ιατρικό κέντρο. Ο μη-
τροπολίτης Μακάριος με κέρ-
δισε διότι έχει και τα τρία στο
ίδιο επίπεδο. Γι’  αυτό τον θαυ-
μάζω. Χρησιμοποιούμε σε πο-
λύ μεγάλο βαθμό το δίκτυό του
και την ασφάλεια που μας πα-
ρέχει η δική του βάση, μια που
είναι εκεί 30 χρόνια με έμπιστους
ανθρώπους. Κάνουμε πραγματικό-
τητα ή αναπτύσσουμε τα έργα που ξεκί-
νησε. Είμαστε όμως ανεξάρτητο Ίδρυμα, με δικό
μας δίκτυο, απλά ο παραλήπτης είναι για παρά-
δειγμα, τα μωρά του νηπιαγωγείου Αγίου Γεωρ-
γίου στην Κιπίρα, ένα σχολείο που δημιούργησε
ο μητροπολίτης. Εμείς βάλαμε αυτά τα παιδιά πά-
νω σε σιτιστικό πρόγραμμα, τους παρέχουμε ια-
τρική περίθαλψη, τους  μαθαίνουμε την υγιεινή,
για να γλυτώσουν από τις αρρώστιες, ώστε να μπο-
ρέσουν κάποια στιγμή να βγουν έξω από την πα-
ραγκούπολη.  

Με εφόδια … μόνο τη μόρφωση. Στηρίζουμε το
ορφανοτροφείο έχοντας δημιουργήσει παιχνι-
δούπολη, διορθώσαμε τις τάξεις, αγοράσαμε
στρώματα, γραφική ύλη. Οι δάσκαλοι πληρώνο-
νται από το μητροπολίτη Μακάριο αλλά τους δί-
νουμε και εμείς ένα συμπληρωματικό ποσό. Από
τότε που ξεκινήσαμε, πριν από δυο χρόνια, η δια-
φορά που είδαμε στο πρόσωπο των παιδιών εί-
ναι μεγάλη. Διότι έφαγαν και καθάρισε το σώμα
τους από τις αρρώστιες.

Ζουν στο ορφανοτροφείο; Όχι, στο σπίτι τους.

Στηρίζουμε τα παιδιά μέχρι να πάνε
δημοτικό και μετά τα χάνουμε διό-

τι σκορπίζονται σε διάφορα μέ-
ρη. Γι’ αυτό δίνουμε μια φορά
το μήνα στην οικογένειά τους,
άψητο φαγητό ώστε να μπο-
ρεί να τρώει το παιδί στο σπί-
τι. Πρόσφατα μας ζήτησαν οι

γονείς να συνεχίσουμε το σιτι-
στικό πρόγραμμα και κατά τη

διάρκεια των σχολικών διακοπών,
διότι δεν έχουν να τα ταΐσουν. Ειδικά

τώρα με την οικονομική κρίση. 
Πώς τους επηρεάζει η κρίση; Είναι απίστευτο,

αλλά ακριβαίνει το κόστος του φαγητού, διότι
τους πόρους της Αφρικής εκμεταλλεύονται τε-
ράστιες εταιρείες του ανεπτυγμένου κόσμου. Δε-
χτήκαμε αμέσως την πρόταση των γονιών και ση-
κώθηκε ένας νεαρός πατέρας, του οποίου η γυ-
ναίκα είχε πεθάνει και μεγαλώνει μόνος τρία παι-
διά, μόνο το ένα πηγαίνει σχολείο, και μας είπε
πως όλοι οι γονείς είναι ευγνώμονες στο Ίδρυμα
Σοφία διότι βλέπουν καθημερινά τα παιδιά τους
να βελτιώνονται. 

Δεν ζήτησε φαγητό για τα άλλα δυο του παιδιά;
Όχι, δεν ζητούν περισσότερα, διότι νιώθουν ότι
ήδη κάνεις πολλά γι’ αυτούς. Με το να δίνουμε
φαγητό στο ένα του παιδί, τον ελευθερώνουμε
να μπορεί να ταΐσει καλύτερα τα άλλα δυο. Μας
μιλούσε και η φωνή του έτρεμε. Μας κοστίζει
20 ευρώ το μήνα το κάθε παιδί και αυτός ο άν-
θρωπος ήταν έτοιμος να μας φιλήσει τα πόδια.

Πώς νιώσατε; Τις περισσότερες φορές νιώθω
αμηχανία διότι κάνουμε πολύ λίγα, εκείνη τη στιγ-

μή ένιωθα πολύ περήφανη και χαρούμενη για
το έργο μας.

Νιώθετε ενοχές;  Όχι, διότι κάνουμε ό,τι μπο-
ρούμε. Ξέρω ότι δεν μπορείς να ζεις στην Κύπρο
όπως ζουν οι άνθρωποι στην Κένυα. Όταν καθή-
σω λίγο καιρό εδώ, όπως τώρα που πέρασαν δυο
μήνες, δεν νιώθω καλά σωματικά και πνευματι-
κά, θέλω να πάω πίσω.

Τι παίρνετε πηγαίνοντας; Κάποιες δυνάμεις ενώ-
νονται και σε φέρνουν σε μια ισορροπία, η οποία
ζώντας στην Κύπρο κάποιες στιγμές χαλά. Ξέρεις
τι σημαίνει να νιώθεις ότι μπορεί να πεθάνει το
παιδί σου διότι δεν πήρε το χάπι για τη μαλάρια,
το οποίο κοστίζει κάτι σεντ στην Κύπρο; Όταν πέρ-
σι πρωτοπήγα στο Παιδοογκολογικό, ένα παιδί
ενώ είχε γιατρευτεί, δεν έβγαινε από το νοσοκο-
μείο διότι ο βοσκός πατέρας του τους χρωστού-
σε 120 ευρώ. Πληρώσαμε εμείς το ποσό για να
βγει και μετά να πέθαινε. Μπορεί αν δεν έβγαι-
νε, να μην πέθαινε.

Γιατί; Διότι μπορεί να μην κατάλαβε ο πατέ-
ρας του ότι έπρεπε να του δίνει το φάρμακο κά-
θε μέρα ή να μην μπόρεσε να το πάρει πίσω για
κάποιες εξετάσεις. Αυτό ήταν το πρώτο σοκ για
μένα, αλλά στην πορεία συνειδητοποιείς ότι πρέ-
πει να κάνεις ό,τι μπορείς, με όλες σου τις δυνά-
μεις. Εδώ και ένα χρόνο στηρίζουμε το Παιδοο-
γκολογικό, με ένα δικό μας άνθρωπο να παίρνει
κάθε μέρα φρέσκα φρούτα και γιαούρτι στο κά-
θε μωρό, κάθε δυο μήνες που πάμε τους παίρ-
νουμε παιχνίδια και αγοράζουμε τις θεραπείες
τους. Όταν πήραμε ένα μωρό από το ορφανο-
τροφείο μας με καρκίνο και AIDS, το οποίο χά-
σαμε, συνειδητοποίησα ότι πολλές από τις θε-

ραπείες δεν τις είχαν. Στον ένα χρόνο, πάνω από
δέκα μωρά που τα ήξερα προσωπικά, πέθαναν.

Μπορεί ο άνθρωπος να συμβιβαστεί με την απώ-
λεια, τη δυστυχία; Δεν θα  απαντήσω διότι το
ψάχνω και πολλές φορές διερωτώμαι αν σκλή-
ρυνα και το αντέχω. Όλοι μου λένε ότι δεν πρέ-
πει να αναμιγνύομαι προσωπικά και συναισθη-
ματικά. Μα το Ίδρυμα είμαστε εμείς, οι άνθρω-
ποί του. 

Αλλάξατε από την πρώτη μέρα; Ναι, έγινα κα-
λύτερη! Απέκτησα στόχους ουσιαστικούς. Προ-
έρχομαι από ένα χώρο ο οποίος μου δίνει κάποι-
ες ευκαιρίες, κάποιες πολυτέλειες λόγω οικονο-
μικής ευχέρειας, έχω πολυαγαπημένους φίλους
και δεν νιώθω μόνη σε αυτό που κάνω. Όταν το
ζήσεις ουσιαστικά, το μεταδίδεις και δεν πηγαί-
νεις απλά για να δεις μια καινούργια εικόνα.

Υπάρχουν άνθρωποι που βλέπουν απλά μια ει-
κόνα; Ναι, πάρα πολλοί. Εγώ δεν κάνω
ούτε προωθώ τον ανθρωπιστικό του-
ρισμό.

Τα παιδιά πώς σας αντιμετωπίζουν;
Του Ορφανοτροφείου Μακάριος, επει-
δή δεν βίωσαν ποτέ ασφάλεια, στην αρ-
χή με έβλεπαν από απόσταση. Σιγά - σι-
γά αφέθηκαν, αλλά όταν έφευγα, ού-
τε καν με χαιρετούσαν. Μετά από τέσ-
σερα χρόνια με προσεγγίζουν, διότι ξέ-
ρουν πια ότι δεν θα με χάσουν. 

Το ότι δεν έχετε δικά σας παιδιά πώς
λειτουργεί;  Το ότι δεν έχω δικά μου παι-
διά δεν με κάνει πιο ευαίσθητη. Λατρεύω
τα παιδιά χωρίς να μου λείπει ότι δεν έκα-
να ένα δικό μου. Ήταν επιλογή   μου. 
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Η φωτογραφία πού είναι μέσα σε όλα αυτά; Η φω-
τογραφία με πήρε στην Αφρική και είναι η φωτογρα-
φία που με βοηθά να αντέχω κάποια πράγματα.
Η κάμερα είναι η ασπίδα προστασίας σας; Ναι, πολ-
λές φορές μπορεί να μη βγάλω ούτε μια φωτογρα-
φία σε κάποια αποστολή, διότι πρέπει να κάνω τόσα
πολλά πράγματα για τη λειτουργία των προγραμμά-
των και βρίσκω ότι σε εκείνες τις στιγμές είμαι πολύ
πιο ευάλωτη. Η φωτογραφία λειτουργεί απόλυτα
σαν μια ασπίδα. 
Άλλαξε ο τρόπος που φωτογραφίζετε; Σίγουρα.
Πάντα έκανα πορτρέτα και η προσπάθειά μου ήταν
να βγάλω ένα συναίσθημα. Νομίζω ότι άλλαξε η
προσέγγισή μου και έχω επηρεαστεί από την αφρι-
κάνικη ατμόσφαιρα, το φως, τη φύση. Νιώθω ότι
όλα αυτά με έφεραν πιο κοντά στα αληθινά μου συ-
ναισθήματα. 
Ετοιμάζετε κάτι καινούργιο; Ναι, ξεκίνησα μια σει-
ρά με πορτρέτα των παιδιών. Απομονώνω το παιδί
από το περιβάλλον του και το φωτογραφίζω. Μετά
το 2012 θα ασχοληθώ με κάτι διαφορετικό εκτός
Αφρικής. Νιώθω την ανάγκη να δώσω στο μυαλό μου
εικόνες από διαφορετικές ηπείρους διότι πολλές φο-

ρές το μάτι συνηθίζει ακόμα και την πιο μεγάλη
ομορφιά ή ασχήμια. Αυτό δεν θέλω να μου συμβεί.
Έχετε φωτογραφίσει όλες τις ηπείρους. Ναι, όταν
έκανα τη σειρά «Άθλος» , πήγα σε όλες τις ηπείρους
μέσα σε ένα χρόνο. Στην Ασία που ήταν για μένα η
πιο αδιάφορη μέχρι τότε ήπειρος, ένιωσα τις πιο με-
γάλες συγκινήσεις. Ένιωθα το ίδιο στη Λατινική Αμε-
ρική, στην Ωκεανία. Αν είσαι κάπου με την ψυχή
σου, δεν μπορεί να μη βρεις πράγματα που θα σε αγ-
γίξουν θετικά και ουσιαστικά.
Ανακαλύπτετε τον τόπο μέσα από τη φωτογραφι-
κή; Δεν υπάρχει περίπτωση να μην αρχίσω να φωτο-
γραφίζω από το πρώτο δευτερόλεπτο έστω κι αν ξέ-
ρω ότι είναι φωτογραφίες που δεν θα χρησιμοποιή-
σω ποτέ. Τη στιγμή που φωτογραφίζω, την ίδια στιγ-
μή συναναστρέφομαι. Δεν είμαι απλώς παρατηρη-
τής. Αν δεις τις φωτογραφίες μου τα τελευταία χρό-
νια, σπάνια είναι καθαρά φωτορεπορτάζ, φαίνεται
από το αντικείμενό μου που είναι άνθρωποι, ότι εί-
μαι εκεί.
Κάνετε εσείς την τελική επιλογή των φωτογρα-
φιών ή ζητάτε μια άλλη γνώμη; Μπορώ να κάνω
την πρώτη επιλογή αλλά είμαι πολύ φορτισμένη και

ανασφαλής όσο αφορά την τελική επιλογή, γι’ αυτό
ζητώ βοήθεια φίλων. Δεν μου επιτρέπει η φόρτισή
μου να έχω μια αντικειμενικότητα ως προς την αξία
της φωτογραφίας.
Ξέρετε ποια είναι η «αποφασιστική στιγμή» όπως
λέει ο Μπρεσόν; Η φωτογραφική μηχανή είναι
προέκταση του εαυτού μου. Μπορεί να παίζω με
την κάμερα και ξαφνικά έρχεται εκείνο το πράγμα
στο στομάχι, σου κόβεται η αναπνοή και βγάζεις τη
φωτογραφία, είτε επειδή έπεσε το φως είτε επειδή
μπήκε κάτι στη φωτογραφία που την κάνει διαφο-
ρετική.
Αυτό γίνεται μέσα στο στούντιο; Ναι, στο στούντιο
ακόμα πιο ουσιαστικά διότι γίνεται πιο δύσκολα, εί-
σαι πολύ πιο γυμνός, τόσο εσύ όσο το άτομο που
φωτογραφίζεις. Γι’ αυτό είναι πολύ ενδιαφέρον τού-
το που κάνω τώρα με τα μωρά. Διότι εκείνη τη στιγμή
το συγκεκριμένο παιδί είναι ο απόλυτος πρωταγωνι-
στής και αυτό το αίσθημα το κάνει να βγάζει κάτι άλ-
λο μαζί με τη λύπη και την αρρώστια του, βγάζει μια
περίεργη περηφάνια.  
Ποιοι είναι οι πραγματικοί βασιλιάδες της ζωής;
Εκείνοι που τα έχουν καλά με τον εαυτό τους.

Η φωτογραφική μηχανή είναι προέκταση του εαυτού μου

Ο καθένας μας κρύβει έναν εθελοντή μέσα του

Ποια είναι η λύση του προβλήματος; Την έχει
ο Μπιλ Γκέιτς ο οποίος  έχει δώσει περισσότε-
ρη από τη μισή του περιουσία στα Ιδρύματα
του στην Αφρική για τη μαλάρια. Τον θαυμάζω
διότι αν όλοι κάναμε τη δική του κίνηση, το
πρόβλημα θα είχε εξαλειφτεί. Κράτησε το πο-
σό που χρειάζεται ο ίδιος και η οικογένειά του
και έδωσε τα υπόλοιπα για να αλλάξει η μοίρα
των ανθρώπων της Αφρικής. Κάνει τώρα επα-
φές με τους πιο πλούσιους επιχειρηματίες του
κόσμου, ώστε να κάνουν το ίδιο πράγμα. Σί-
γουρα κανείς δεν έχει τη δύναμη του Μπιλ
Γκέιτς, όμως ο καθένας από μας είναι μια δύνα-
μη από μόνος του. Ο λόγος που η Αφρική είναι
έτσι, είναι γιατί ο κόσμος δεν γνοιάζεται αρκε-
τά.
Ή μήπως γιατί είναι τα θύματα της διαμάχης
των δυνατών της γης; Οι δυνατοί επηρεάζο-

νται από κάποιους άλλους δυνατούς και ο κα-
θένας έχει το δικό του λόμπι. Αν για παράδειγ-
μα μαυροπινακιζόταν η εταιρεία που εκμεταλ-
λεύεται τις μπανανιές της Αφρικής, με αποτέ-
λεσμα ο Κενυάτης να πληρώνει την μπανάνα
σαν να ζει στη Νέα Υόρκη, τότε θα σταματούσε
να εκμεταλλεύεται τους Κενυάτες. Το γεγονός
ότι υπάρχουν άτομα όπως ο Μπιλ Γκέιτς είναι
θέμα ποσοστών για να αλλάξουν τα πράγματα.
Πηγαίνετε τέσσερα χρόνια στην Κένυα, είδα-
τε αλλαγή στην παγκόσμια προσπάθεια; Πι-
στεύω ότι σε αυτή την περίοδο θα δούμε ση-
μαντικές διαφορές. Αν ο Μπιλ Γκέιτς κάνει λό-
μπι εναντίον των διεφθαρμένων κυβερνήσεων
της Αφρικής, οι οποίοι στηρίζονται από τα
συμφέροντα κάποιων εταιρειών, αν ξεσκεπα-
στούν, τα πράγματα θα αλλάξουν. Μου έκανε
εντύπωση ένας μαθητής του Μακάριου, τον

οποίο ρώτησα πρόσφατα που ήταν στην Κύ-
προ, αν είναι ησυχία τώρα στην Κένυα, διότι το
2009 είχαμε  σφαγές και δημιουργήθηκαν κα-
ταυλισμοί από πρόσφυγες όταν τσακώθηκαν
οι φυλές για τις προεδρικές εκλογές. Του είπα
ότι πλησιάζουν ξανά οι προεδρικές και πρέπει
να προσέχουν. Μου απάντησε ότι αυτή τη φο-
ρά δεν θα γίνει το ίδιο, διότι τώρα έμαθαν. Έγι-
ναν τότε οι φασαρίες διότι τους είχαν υποσχε-
θεί ότι θα ήταν δίκαιοι και σωστοί προς τον κό-
σμο. Τους πίστεψαν,γι’ αυτό ξεσηκώθηκαν για
να διεκδικήσουν τα δικαιώματά τους. Τώρα
που συνειδητοποίησαν ότι είναι πολιτικό παι-
χνίδι και τίποτα δεν άλλαξε τη μοίρα τους, αλ-
λά τους έκανε χειρότερους διότι δημιουργή-
θηκε η εχθρότητα μεταξύ τους, κανένας δεν
θα ξεσηκωθεί πλέον για κανέναν πολιτικό. Αυ-
τό είναι μια ελπίδα. 

Η Αφρική είναι έτσι γιατί ο κόσμος δεν γνοιάζεται αρκετά

Ποιοι είναι οι χορηγοί σας; Στα σιτιστικά προγράμματα μέ-
σω του προγράμματος «υιοθετώ ένα παιδί», το 80% των χο-
ρηγών μας είναι άνθρωποι του μεροκάματου ή συνταξιού-
χοι και οι νέοι των 20 χρόνων που τώρα ξεκινούν δουλειά.
Αυτό λέει πολλά και με έκανε να νιώθω πολύ πιο αισιόδοξη
ζώντας στην Κύπρο, διότι μέσω του «Σοφία» είχα την ευ-
καιρία να δω το ανθρώπινο πρόσωπο των απλών ανθρώπων.
Εκείνοι που έχουν πιο τυχερή μοίρα είναι πιο καχύποπτοι.

Το δικό σας όνομα δεν τους κάνει πιο θετικούς; Δεν θέ-
λω να είμαι άδικη, πάρα πολλοί επιχειρηματίες και κόσμος
από αυτή την κατηγορία ατόμων είναι από τους βασικούς
μας χρηματοδότες, όμως σε ποσοστό είναι πολύ πιο λίγοι
και καχύποπτοι. Μας στηρίζουν περισσότερο οι χαμηλά αμει-
βόμενοι άνθρωποι. Μια γυναίκα έχει δυο μωρά με πρόβλημα
καρδίας, πρέπει να πηγαίνει στο Ισραήλ και το κράτος δεν
καλύπτει τα δικά της έξοδα, κι όμως βρίσκει λεφτά από άλ-
λους. Αυτή μας δίνει 20 ευρώ το μήνα. Εγώ ήρθα σε πρώτη
επαφή μαζί της και δεν το πίστευα. Της εισηγήθηκα να μας
δίνει μια εισφορά όταν μπορεί. Αρνήθηκε διότι, όπως μου
είπε, με τα 20 ευρώ θα σωθεί η ζωή ενός μωρού και ξέρει
τι σημαίνει να μην έχεις να σώσεις το μωρό σου. Σεβάστη-
κα το μεγαλείο της. Μια πολύ σημαντική δραστηριότητά μας
είναι οι παρουσιάσεις που κάνουμε στα σχολεία και είναι
απίστευτη η απήχηση των παιδιών. 

Το «Σοφία» αυτή τη στιγμή πόσα προγράμματα έχει; Τα
βασικά προγράμματα στην Κένυα είναι πέντε. Το σιτιστι-
κό και η ιατρική περίθαλψη τα οποία στηρίζονται από το
πρόγραμμα «υιοθετώ ένα παιδί». Το ορφανοτροφείο Μα-
κάριος, στο οποίο αναλάβαμε εδώ και δυο χρόνια την κα-
θημερινή φροντίδα των 93 παιδιών και την πλήρη ιατρική
περίθαλψη, διότι 30 από αυτά τα παιδιά έχουν AIDS. Με-
τά που χάσαμε τον Σάμουελ για μένα είναι στοίχημα, να
γίνουν τέτοιες οι συνθήκες διαβίωσης ώστε να έχουν μέλ-
λον αυτά τα παιδιά. Αρχίσαμε το πρόγραμμα εκπαίδευση,
ώστε όταν τα παιδιά τελειώσουν το δημοτικό, να πάνε σε
οικοτροφεία γυμνάσια με τα άλλα παιδιά της Κένυας, όχι
ως ορφανά. Έτσι θα ξεκινήσουν τη ζωή τους. Σήμερα έχου-
με ένα μωρό που πηγαίνει στο δεύτερο χρόνο, όταν τε-
λειώσει θα είναι η πιο ουσιαστική μας επιβράβευση. Το άλ-
λο μας πρόγραμμα είναι το κτίσιμο του ορφανοτροφείου
και αυτό γίνεται με τα χρήματα από τις δραστηριότητες
που κάνουμε στην Κύπρο. Με την συναυλία που θα δώσει
22 και 23 του Φεβρουαρίου στο θέατρο Παλλάς στη Λευ-
κωσία, αφιλοκερδώς ο Σταμάτης Κραουνάκης, μαζεύου-
με σιγά - σιγά τα τελευταία χρήματα για το κτίσιμό του. Η
Άννα Βίσση ενδιαφέρεται να δώσει σύντομα συναυλία στην
Κύπρο για το «Σοφία». Με διάφορες δραστηριότητες μα-
ζέψαμε τα τελευταία δυο χρόνια γύρω στις 320 χιλιάδες
ευρώ και μας υπολείπονται ακόμη 80 χιλιάδες για το βα-
σικό κτίσιμο του ορφανοτροφείου.

Κάνατε υπερβάσεις μέσα από όλες αυτές τις εκδηλώσεις;
Έγινα καλύτερη, διότι συνειδητοποιείς ότι κάποιες φορές
αποκλείεις ανθρώπους όχι βάσει του χαρακτήρα τους, αλ-
λά διότι εμπίπτουν σε κάποια πλαίσια στα οποία επέλε-
ξες να μην ανήκεις. Βλέπω ότι είναι κέρδος να είσαι ανοι-
κτός σε περισσότερους ανθρώπους, δραστηριότητες και
ερεθίσματα. Όσα περισσότερα πράγματα βρίσκεις να αγα-
πάς, τόσο πιο ευτυχισμένος είσαι.

Υπάρχει συνεργασία με τις άλλες οργανώσεις;  Ναι, αλ-
λά είναι τόσο βεβαρημένοι όλοι οι οργανισμοί που δεν μπο-
ρεί ο ένας να στηρίζει τον άλλο. Εμείς συνεργαστήκαμε με
ένα μεγάλο οργανισμό ιατρών Ολλανδών, το «Medical
checks for children», οι οποίο κάνουν κάθε χρόνο για μας
αποστολή για ένα μήνα στην Κένυα και εξετάζουν πάνω
από δυο χιλιάδες μωρά. Πέρσι μέσω αυτών των γιατρών
καταφέραμε να κάνουμε με επιτυχία δυο εγχειρήσεις ανοι-
κτής καρδιάς. 

Oι πραγματικοί βασιλιάδες είναι όσοι
τα έχουν καλά με τον εαυτό τους

Μας στηρίζουν 
περισσότερο οι χαμηλά 
αμειβόμενοι άνθρωποι

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ
Πώς μπορεί κάποιος

να σας βρει; 
Στο τηλέφωνο 70000787

και στην ιστοσελίδα
www.sophia-

foundation.com 
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